

许昌市商务局文件

许商务〔2018〕222号

签发人：张巍巍

办理结果：B

许昌市商务局 关于七届人大三次会议第 55 号建议的 答 复

尊敬的周遂德等禹州代表团代表：

您们提出的“关于大力弘扬传承药王孙思邈文化，做大做强中医药产业，创建国家健康养老示范区”方案收悉，经与禹州市商务局和禹州市药管委共同研究，就提案建议“政府要加大招商引资力度继续引进有实力的国内外中药企业、中医药文化和旅游业发展相结合”等建议答复如下：

近年来，许昌市委、市政府和禹州市委、市政府高度重视中医药产业的发展，通过深入发掘中医药历史文化遗产，荣获“华夏药都”称号；成功举办了药王孙思邈医药文化节暨

禹州中医药交易会;规划实施“10777”高效种植示范区建设项目，加强中药材种植的规模化、规范化;组建孙思邈医药研究院;加快“华夏药都”健康小镇建设等一系列重要举措，进一步扩大了禹州中医药品牌的知名度，全面提升了中医药产业的核心竞争力。

一、推动产业集聚，加快实施产业集群发展

以产业发展为基础，推动企业向医药健康产业园和华夏药都健康小镇集聚，重点打造华夏药都健康小镇创新产业区，积极引进大医药集团及龙头企业，培育形成独具特色的医药产业集群。

1.医药综合产业集群。依托市产业集聚区医药健康产业园，以海王药业集团中医药文化健康产业园为龙头，重点发展中成药、中药饮片、生物医药、保健药品和食品、医疗器械、医用耗材等，形成集群发展格局。

2.饮片产业集群。依托药慧园项目，通过引进海王制药、太龙药业等龙头企业及高端人才和研发团队，整合规模偏小的中药饮片加工企业，加快建设符合 GMP 标准的现代中药饮片生产线，实现中药饮片企业的升级和高端化。

二、加强项目带动，提升中医药产业发展后劲

1.小镇种植区：由盛博园林种植区和中药材种植联合社合作建设，累计完成 1670 亩土地种植，包括银杏、杜仲、皂刺共计 20 万棵。

2.海王项目。4 月份与我市签订 30 亿元基金合作协议，项目进入实施阶段。目前已注册落地海王华夏和珍药科技 2

家公司，正在进行中药材线上线下和区块链建设，同时完成198亩土地组卷报批和一期520亩土地边界确定、附属物清点，海王华夏公司在考察亳州、安国、成都三地中药材专业市场后，取长补短对项目规划正在优化提升。

3.药慧园项目。压茬推进13栋厂房的图纸设计、招标、建设工作，已完成6栋厂房主体建设，3栋厂房已交付使用，其中九州通已完成内部装修和设备安装，汉广集团、百年聚集团正在进行内部装修方案设计，华夏药材饮片加工、玉玄道艾灸、中国原子能研究院电子辐照项目等达成入驻意向。

4.天源生物项目。7月荣获“国际绿色技术组织成果奖”；9月成立了华夏药都青蒿素中药产业工程研究院。一期青蒿素项目已正式生产，中药饮片4条生产线许可证已获批，正在进行试生产，11月底完成GMP认证。二期天源永和项目B2车间80%设备已进场调试，年底前实现试生产。三期智能仓库、综合制剂车间正在完善施工设计。与中科院“百人计划”专家梁剑平教授合作研发的兽用药青蒿散正在向农业部进行临床报批；同时与张志东博士联合成立的天源生物技术有限公司在禹已登记注册。

5.华夏药材项目。二期饮片项目工程全部完工，并通过GMP认证已正式投产，同时完成了企业集团总部公司—河南玺康健康管理有限公司在禹州注册，预计年底实现利税4000万元。

6.润弘本草项目。办公大楼主体工程建设至6层，车间设备及动力系统设备正在进行采购，与北京盈科瑞创新医药

公司合作研发的48种配方颗粒中成药已完成小试、中试。

三、依托医药产业，建设华夏药都健康小镇

依托禹州市中药材炮制技艺、中药材加工、道地药材培育种植、中医药材流通、中医药保健及康复等特色文化旅游和产业优势，以树立华夏中医药文化新典范、智慧医药产业新高地、健康旅游小镇新标杆为目标，围绕“文化树魂、产业支撑、智慧引领、中医养生、健康旅游”的全产业链发展理念，以健康旅游为核心，全力推进华夏药都健康小镇建设，将其作为禹州市中医药产业转型发展的主要载体和重要抓手。

四、实施中医药文化保护和旅游提升行动

擦亮药王孙思邈中医药文化节的品牌。以“弘扬中医药文化，发展中医药产业，壮大禹州药都”为宗旨，以“健康、文化、共赢、发展”为主题，高标准谋划、高效率推进，通过搭建中医药学术交流、信息交流、招商引资、文化旅游等平台，提升“华夏药都”品牌价值，把药王孙思邈医药文化节暨中国禹州中医药交易会打造成国内知名的医药节会品牌之一。

加大中医药文化遗迹保护与开发。充分大鸿寨风景区建设，利用河南省野生药材资源保护基地这一品牌，加大野生药材资源保护力度，探索中药材原生态种植，开发药膳、药疗产品，形成户外旅游、健康养生、药材科普为一体的健康养生品牌。加大逍遙观风景区、周定王陵景区、雷公封地方山景区建设，形成《黄帝内经》养生文化、朱橚《救荒本草》文化、《雷公炮炙论》中药饮片炮炙文化等医药知识普及历史文化旅游品牌。加快推进中医药博物馆、中医药文化传承

长廊、十三帮药商会馆等中医药文化传承机构的建设，展示中医药历史文化品牌，传承中医药文化精髓。

感谢您对禹州中医药产业发展的关心和支持，期待您在今后工作中一如既往地关注禹州市中药产业的发展。以上答复，也许存在简单、肤浅以及不妥之处，诚恳希望您提出宝贵意见，我们将虚心接受，主动向您请教和沟通，并采取积极措施及时地加以改进，努力把工作做得更好。



联系单位及电话：许昌市商务局 2913660

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（2份），
代表所在选区人大、政府（各1份）。



许昌市商务局办公室

2018年12月21日印发